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Informacoes Gerais

Vocé receberd do fiscal de sala:

a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

b) esse caderno de prova contendo 50 (cinquenta) questdes
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A,B,C,DeE).

Verifique se seu caderno estd completo, sem repeticdo de

questdes ou falhas. Caso contrério, notifique imediatamente

o fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas

providéncias.

As questdes objetivas sdo identificadas pelo numero situado
acima do seu enunciado.

Ao receber as folhas de respostas da prova objetiva vocé
deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,
numero de inscrigdo e o numero do documento de
identidade;

b) ler atentamente as instrugdes para o preenchimento da
folha de respostas;

c) marcar nas folhas de respostas da prova objetiva o campo
relativo a confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o
caderno que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com
caneta esferografica de tinta azul ou preta.

Durante a aplicagdo da prova ndo serd permitido:
a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletrénica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica
digital, controle de alarme de carro etc., bem como
relégio de qualquer modelo, 6culos escuros ou quaisquer
acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro
etc. e, ainda, lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido
e/ou borracha. Tal infragdo poderd acarretar a eliminagdo
sumaria do candidato.

. Os gabaritos

O preenchimento das respostas da prova objetiva, de inteira
responsabilidade do candidato, devera ser feito com caneta
esferografica de tinta indelével de cor preta ou azul. Ndo sera
permitida a troca da folha de respostas por erro do
candidato.

O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
4 (quatro) horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da
folha de respostas da prova objetiva.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliacdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagoes realizadas nas folhas de
respostas da prova objetiva, ndo sendo permitido anotar
informagdes relativas as suas respostas em qualquer outro
meio que ndo seja o proprio caderno de provas.

Somente apo6s decorrida 2 (duas) horas do inicio da prova
vocé podera retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

. Somente no decorrer dos Ultimos sessenta minutos do

periodo da prova, vocé podera retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal

da sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a
entregar, sera eliminado do concurso.

. A FGV realizard a coleta da impressdo digital dos candidatos

na folha de respostas.

. Os candidatos poderao ser submetidos a sistema de detecgdo

de metais quando do ingresso e da saida de sanitdrios
durante a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término
da prova, o candidato ndo podera usar o sanitario.

preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 20/05/2014, no enderegco eletrdnico
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/susam.

. O prazo para interposicdo de recursos contra os gabaritos

21/05/2014
observado o
enderego
meio do

preliminares serd das O0hOOmin do dia
até 3as 23h59min do dia 22/05/2014,
horario oficial de Manaus, no
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/susam, por
Sistema Eletronico de Interposicdo de Recurso.
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Lingua Portuguesa

Pais precisa racionalizar
consumo de eletricidade?

Ha previsdo de chuvas para a maior parte das regides do pais
nos proximos dias. Ainda assim, por forga da longa estiagem que
afetou o Sudeste e o Centro-Oeste, o Operador Nacional do
Sistema Elétrico (NOS) trabalha com uma estimativa de que no
atual periodo Umido o volume de chuvas nao ultrapasse 67% da
média histdrica nas areas que abrigam os principais reservatérios
das hidrelétricas.

No Sudoeste, o volume de agua acumulada nos reservatoérios
caiu para o mesmo patamar registrado em igual periodo em 2001
(34%), ano em que o pais teve de recorrer a um programa de
racionamento de eletricidade. Desde entdo muita coisa
aconteceu para reduzir a necessidade de um novo racionamento.
Linhas de transmissdo foram instaladas, aumentando a
capacidade de transferéncia de eletricidade de uma regido para
outra (em 2001, de fato, a energia que sobrava no Sul ou no
Norte ndo pode ser transferida para o Sudeste e o Nordeste).
O parque gerador também recebeu consideravel reforco de
usinas termoelétricas e ha uma crescente contribui¢do da energia
edlica, ainda que em termos relativos essa participagdo ndo
ultrapasse 1% da eletricidade consumida.

Mas a verdade é que a oferta de energia depende agora dos
humores de Sdo Pedro. A hidroeletricidade responde por mais de
70% da capacidade de geragdo, e praticamente todas as novas
usinas hidrdulicas operam a fio d’agua, ou seja, dependem da
vazdo dos rios. Se estivessem concluidas, as usinas de lJirau e
Santo Antbnio, no Madeira, e Belo Monte, no Xingu, poderiam
estar operando a plena capacidade em face da grande cheia dos
rios que as abastecem.

Os reservatdrios remanescentes ndo mais asseguram o
suprimento de eletricidade do pais por varios anos, e sim por
meses.

Em pleno periodo Umido, quando a ocorréncia de chuvas
abundantes ainda é possivel, talvez ndo faga sentido a adogéo ja
de um plano de racionamento de energia. Com a economia
crescendo pouco, o racionamento precipitado poderia ter
impacto negativo desnecessario sobre a producdo, ja debilitada
por outros fatores. No entanto, como a situagdo dos
reservatérios estd em ponto critico e a previsdo de chuvas é
incerta, o minimo que se deveria esperar das autoridades seria
um esforco em prol da racionaliza¢do do uso de energia, como
primeira iniciativa. No passado, a populagio e os setores
produtivos deram provas de que respondem com presteza aos
estimulos a racionalizagdo do consumo de eletricidade. E, se
preciso for, todos estariam preparados para o racionamento, em
um segundo momento.

O que ndo pode é o governo ficar de bragos cruzados, por
causa do ano eleitoral, fingindo que ndo ha qualquer risco de
desabastecimento. Por causa de seus interesses politicos, o
governo ndo deveria jogar com a sorte e expor a populagdo a
uma situagdo com consequéncias muito sérias se o pais tiver de
ser submetido, mais tarde, a um forte racionamento de energia.

(Opinido, O Globo, 07/03/2014)

01

Apds a leitura do texto, é correto afirmar que o titulo tem valor
de

(A) conselho ao governo.

(B) critica a falta de chuvas.

(C) alerta contra um risco.

(D) elogio as medidas governamentais.

(E) informagdo a populagdo.

02

“Hd previsdo de chuvas para a maior parte das regibes do pais
nos proximos dias. Ainda assim, por forga da longa estiagem que
afetou o Sudeste e o Centro-Oeste, o Operador Nacional do
Sistema Elétrico (NOS) trabalha com uma estimativa de que no
atual periodo umido o volume de chuvas ndo ultrapasse 67% da
média histdrica...”.

Nesse segmento inicial do texto, o termo “ginda assim” tem valor
semantico de

(A) oposicdo, equivalendo a “mas”.

(B) concessdo, equivalendo a “apesar de”.

(C) tempo, equivalendo a “logo que”.

(D) comparagdo, equivalendo a “assim como”.

(E) finalidade, equivalendo a “para que”.

03

Assinale a opg¢do em que o conectivo “e” tem valor adversativo

(oposi¢do) e ndo aditivo (adigdo).

(A) “...longa estiagem que afetou o Sudeste e o Centro-Oeste...”

(B) “...recebeu considerdvel refor¢o de usinas termoelétricas e hd
uma crescente contribuicdo da energia €edlica,...”

(C) “...asseguram o suprimento de eletricidade do pais por vdrios
anos, e sim por meses”

(D) “No passado, a populagdo e os setores produtivos deram
provas...”

(E) “...o governo ndo deveria jogar com a sorte e expor a
populagdo a um risco...”

04

“Ainda assim, por for¢a da longa estiagem que afetou o Sudeste e
o Centro-Oeste, o Operador Nacional do Sistema Elétrico (NOS)
trabalha com uma estimativa de que no atual periodo umido o
volume de chuvas ndo ultrapasse 67% da média histdrica nas
dreas que abrigam os principais reservatdrios das hidrelétricas”.
Nesse segmento do texto, é correto colocar uma virgula

(A) apds a forma verbal “abrigam”.
(B) apds o substantivo “dreas”.

(C) apds o substantivo “estimativa”.

(D) apds “de que” e antes de “o volume”.
(E) apds “chuvas” e antes de “nas dreas”.

05

“No Sudoeste, o volume de dgua acumulada nos reservatdrios

caiu para o mesmo patamar registrado em igual periodo em 2001

(34%), ano em que o pais teve de recorrer a um programa de

racionamento de eletricidade” .

Desse segmento inicial do segundo paragrafo deduz-se que

(A) ha o mesmo risco de racionamento, como antes.

(B) ndo vai haver racionamento, por haver condig¢des diferentes
de antes.

(C) sdo bem diferentes as situagdes atual e anterior.

(D) ocorrera uma queda maior do volume de agua nos
reservatorios.

(E) acontecerd um racionamento de eletricidade muito brando.
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06

“o pais teve de recorrer a um programa de racionamento”.
Assinale a opgdo que apresenta a forma de reescrever esse
segmento, que altera o seu sentido original.

(A) O Brasil foi obrigado a recorrer a um programa de
racionamento.

(B) O pais teve como recurso recorrer a um programa de
racionamento.

(C) O Brasil foi levado a recorrer a um programa de racionamento.

(D) O pais obrigou-se a recorrer a um programa de racionamento.

(E) O Brasil optou por um programa de racionamento.

07

“Desde entdo muita coisa aconteceu para reduzir a necessidade
de um novo racionamento”.

Assinale a opgdo em que a forma sublinhada foi substituida
incorretamente.

(A) “...para que se reduza a necessidade...”.

(B) “...a fim de que se reduzisse a necessidade...”.

(C) “...com o intuito de reduzir-se a necessidade...”.

(D) “...com o objetivo de reduzir a necessidade...”.

(E) “...para a redugdo da necessidade...”.

08

“Em pleno periodo umido, quando a ocorréncia de chuvas
abundantes ainda é possivel, talvez ndo faga sentido a adogdo jd
de um plano de racionamento de energia. Com a economia
crescendo pouco, o racionamento precipitado poderia ter impacto
negativo desnecessdrio sobre a produgdo, ja debilitada por outros
fatores”.

A partir do texto, a palavra sublinhada que apresenta um
sindbnimo adequado é

(A) abundantes = reduzidas.

(B) adogdo = adiamento.

(C) precipitado = apressado.

(D) impacto = desastre.

(E) debilitada = fortalecida.

09

“...todas as novas usinas hidrdulicas operam a fio d’dgua, ou seja,
dependem da vazdo dos rios...”.

No segmento acima, o termo sublinhado indica

(A) uma retificagdo de um erro anterior.

(B) uma explicagdo de um termo anterior.

(C) uma conclusdo de um pensamento anterior.

(D) uma informagdo sobre dado anterior.

(E) uma indicagdo de uma causa de um fenémeno anterior.

10

Assinale a opgdo em que os dois vocabulos ndo fazem o plural da
mesma forma.

(A) previsdo — vazdo.

(B) regido — populagdo.

(C) transmissdo — situagao.

(D) adogdo — cidaddo.

(E) geragdo — contribuigdo.

11

Assinale a frase que apresenta forma verbal na voz passiva.
(A) “Linhas de transmissdo foram instaladas...”.
e estivessem concluidas, as usinas de Jirau e Santo
B) “S ti luid. de J Sant

Anténio...”.

(C) “...poderiam estar operando a plena capacidade...”.

(D) “...0 racionamento precipitado poderia ter impacto
negativo...”.

(E) “O que ndo pode é o governo ficar de bragos cruzados...”.

12

Assinale a frase em que a preposicdao “para” tem valor de

finalidade, de forma diferente dos demais casos.

(A) “Ha previsdo de chuvas para a maior parte das regiées...”

(B) “...a dgua acumulada nos reservatdrios caiu para o mesmo
patamar...”

(C) “...muita coisa aconteceu para reduzir a necessidade de um
novo racionamento...”

(D) “...a transferéncia de eletricidade de uma regido para
outra...”

(E) “...ndo pébde ser transferida para o Sudeste...”

13

“...seria um esfor¢o em prol da racionalizagéo...”.
A expressao sublinhada significa

(A) “com a finalidade de”.

(B) “apesar da”.
(C) “contrario a”.
(D) “através da”.
(E) “afavor da”.

14

Os jornais falam frequentemente sobre a racionalizagdo do uso
da dgua e, para isso, sugerem algumas medidas.

Assinale a opgdo que ndo serve como exemplo para essa
racionalizagdo.

(A) Levar pouco tempo no banho.

(B) Nao lavar calgadas com mangueira.

(C) Nao deixar torneiras abertas sem necessidade.

(D) Consertar rapidamente os casos de vazamento.

(E) N&o dar descarga nos vasos sanitdrios.

15

O texto aconselha ao governo que

(A) fique de bragos cruzados.

(B) ndo decrete racionamento de energia.

(C) reduza a necessidade de um novo racionamento.
(D) tome atitudes prudentes, se necessarias.

(E) confie nas mudancas climaticas anunciadas.
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16

Assinale a opgdo em que a mudanga de posigdo dos termos
altera o seu significado.

(A) Longa estiagem.

(B) Média histdrica.

(C) Consideravel reforgo.

(D) Novo racionamento.

(E) Chuvas abundantes.

17

Assinale a op¢do que mostra um anténimo adequado.
(A) Energia edlica / Energia termoelétrica.

(B) Impacto negativo / Impacto positivo.

(C) Previsdo incerta / Previsdo duvidosa.

(D) Consequéncias sérias / Consequéncias divertidas.
(E) Forte racionamento / Intenso racionamento.

18

“No entanto, como a situagGo dos reservatorios estd em ponto
critico,...”.

Assinale a opgdo que apresenta a conjungdo que ndo substitui
corretamente “no entanto”.

(A) mas.

(B) logo.

(C) porém.

(D) todavia.

(E) entretanto.

A figura a seguir refere-se as questoes 19 e 20.

19

A charge a seguir aborda problemas de energia nos dias de hoje.

A partir da leitura do texto “Pais precisa racionalizar consumo de

eletricidade?” e da analise da charge, avalie as afirmativas a seguir.

I. A crise energética pode provocar o aumento do custo da
energia.

II. A longa estiagem abre a possibilidade de racionamento de
energia.

Ill. A crise energética pode levar a cortes no fornecimento de
energia.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

20

Na charge, a expressado facial do personagem demonstra
(A) preocupagdo e medo.

(B) medo e divertimento.

(C) divertimento e duvida.

(D) duavida e tristeza.

(E) tristeza e preocupagao.

Principios e Organizacao do SUS

21

Sobre as competéncias do Sistema Unico de Saude — SUS

dispostas na Constituicdo Federal de 1988, analise as afirmativas

a seguir.

I. O SUS ndo deve participar da politica e da execugdo das a¢des
de saneamento basico.

II. O SUS deve colaborar na prote¢do do meio ambiente, nele
compreendido o ambiente do trabalho.

IIl. O SUS deve incrementar o desenvolvimento cientifico e
tecnoldgico dentro de sua drea de atuagdo.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

22

A atuagdo do Conselho Nacional de Saude esta diretamente
ligada ao seguinte principio do SUS:

(A) Universalidade.

(B) Participagdo Social.

(C) Integralidade.

(D) Descentralizagéo.

(E) Regionalizagdo.

23

Conforme estabelecido na Lei Complementar n? 141/2012,
a metodologia de alocagdo dos recursos estaduais e a previsdao
anual de recursos aos municipios, pactuadas pelos gestores
estaduais e municipais, deverdo ser explicitadas

(A) nos planos estaduais de saude.

(B) nas programacGes anuais de saude.

(C) nos planos diretores de regionalizagdo.

(D) nas programacdes pactuadas e integradas.

(E) nos relatdrios de gestdo.

24

O Estado transfere recursos destinados a financiar acGes e
servigos publicos de salde para os Municipios.

Essa transferéncia é realizada diretamente para

(A) os Conselhos Municipais de Saude.

(B) as ComissGes de Controle Financeiro.

(C) as Controladorias Municipais.

(D) os Comités de Auditoria Financeira.

(E) os Fundos Municipais de Salde.
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25

Assinale a op¢do que apresenta uma das competéncias da dire¢éo
nacional do Sistema Unico de Saude.

A) Formar consércios administrativos intermunicipais.
B) Gerir laboratorios publicos de satide e hemocentros.

(

(

(C) Fiscalizar os procedimentos dos servigos privados de saude.
(D) Formular, avaliar e apoiar politicas de alimentacdo e nutrigdo.
(

E) Acompanhar, controlar e avaliar as redes hierarquizadas do
SUS.

26

A respeito das Conferéncias de Saude, considerando o que dispGe

a Lei n28.142/90, analise as afirmativas a seguir.

I. As Conferéncias de Saude reunir-se-3o a cada dois anos com
a representagdo dos varios segmentos sociais.

Il. Nas Conferéncias de Saude, a representa¢do dos usuarios
deve ser paritdria em relagdo ao conjunto dos demais
segmentos.

Ill. Um dos requisitos para que Municipios, Estados e o Distrito
Federal recebam os recursos destinados as agoes de saude é
que estes realizem Conferéncias de Saude.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

27

Sobre as Comissdes Intergestores, de acordo com o Decreto

n? 7.508/11, assinale a afirmativa correta.

(A) Sdo instancias de pactuagdo consensual entre os entes
federativos para definicdo das regras da gestdo
compartilhada do SUS.

(B) Sao grupos com a finalidade de articular politicas e programas
de interesse para a saude, cuja execugdo envolva areas nao
compreendidas no ambito do SUS.

(C) Sdo orgdos colegiados compostos por representantes do
governo, profissionais de saude e usuarios do SUS.

(D) Sdo estruturas responsaveis por organizar as acGes e servigos
de saude com a finalidade de garantir a integralidade da
assisténcia.

(E) S30 espagos de discussdo e negociagdo nos quais serdo
decididos onde e como os recursos destinados a saude serdo
aplicados.

28

A respeito da Relagdo Nacional de Medicamentos Essenciais —
RENAME, assinale a afirmativa incorreta.

(A) O Ministério da Saude poderd estabelecer regras
diferenciadas de acesso a medicamentos de carater
especializado.

(B) Os Estados, o Distrito Federal e os Municipios pactuardo, nas
respectivas Comissdes Intergestores, suas responsabilidades
em relagdo a RENAME.

(C) Os estados e os municipios ndo podem adotar relagdes
especificas e complementares de medicamentos fora do
estabelecido na RENAME.

(D) A Relagdo Nacional de Medicamentos Essenciais deve ser
atualizada pelos Estados a cada quatro anos.

(E) Os entes federativos poderdo ampliar o acesso do usuario a
assisténcia farmacéutica, desde que questdes de saude
publica o justifiquem.

29

Considerando o que dispde a Constituicdo Federal/88 acerca da

Saude, analise as afirmativas a seguir.

I. As agOes de saude sdo de relevancia publica, cabendo ao
Poder Publico dispor sobre sua regulamentacao, fiscalizagdo e
controle.

Il. O Sistema Unico de Satde sera financiado com recursos do
orcamento da Seguridade Social da Unido, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios, além de outras fontes.

IIl. A diretriz mais importante do SUS é o atendimento integral,
com prioridade para as atividades preventivas, sem prejuizo
dos servigos assistenciais.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

30

Assinale a opgdo que apresenta uma competéncia da diregdao

municipal do Sistema Unico de Satde.

(A) Promover a descentralizagdo dos servicos e das agbes de
saude para os Municipios.

(B) Controlar e fiscalizar os procedimentos dos servigos privados
de salde.

(C) Coordenar e participar da execugdo das agbes de vigilancia
epidemioldgica.

(D) Participar da formulagdo e da implementagdo das politicas de
saneamento basico.

(E) Definir e coordenar os sistemas de rede de laboratérios de
saude publica.

Conhecimentos Especificos

31

A figura a seguir ilustra um esquema para execugdo de
programas, de acordo com os principios da programagao

estruturada.
/cédigo—fonte\
analise da
sintaxe
Processo ALFA

cédigo-objeto

Processo BETA

codigo-executavel

Biblioteca de|

flingoes
compiladas

Tecnicamente, os processos ALFA e BETA sdo denominados,
respectivamente, como

(A) interpretacdo e codificagdo.

(B) codificagdo e tradugdo.

(C) tradugdo e compilagdo.

(D) compilagdo e linkedigdo.

(E) linkedigdo e interpretacao.
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32

Analise o algoritmo a seguir, que utiliza a estrutura de controle
PARA... FIMPARA.

algoritmo "SUSAM"
var
5, X : caracter
N, T : inteiro
inicio
§ <- "SECRETARIA DE SAUDE DO ESTADC DO AMAZONAS™
T <-0
para N de -2 ate 5 faca
T<-T+1
escreval (S:25)
fimpara
escreval (T:5,N:5)
se N MOD 2 = 0 entao
X <«- "N & par"
senao
X <- "N & impar"
fimse
escreval (X)
fimalgoritmo

ApOs a execugdo desse algoritmo, o conteudo final de X e os
valores de T e N, serdo, respectivamente,

(A) 8—6—N é par.

(B) 8—5—N é impar.

(C) 9—6—N é par.

(D) 7—-5—N é impar.

(E) 7—6—N é par.

33

Como linguagem de programacdo, PHP disponibiliza um comando
para uso nas estruturas DO, WHILE, FOR e SWITCH. Ao ser
detectado em um Joop, faz com que ocorra o término imediato
da execugdo desse loop.

Este comando é conhecido por

(A) break.

(B) quit.

(C) halt.

(D) exit.

(E) ending.

34

Em um banco de dados MySQL deseja-se obter uma tabela a
partir de PED, cujas linhas tenham COD menor que 99.
O resultado deverd ser ordenado por COD e pela coluna QTD em
ordem crescente.

O comando SQL é:

SELECT * IN PED
FOR COD <99 ORDER BY COD, QTD ASC;

(A)

B SELECT * FROM PED
(B) WHERE COD< 99 ORDER BY COD, QTD ASC;

SELECT * IN PED
WHERE COD < 99 SORT COD,QTD ASC;

(€

SELECT * FROM PED

(®) FOR COD <99 ORDER COD, QTD ASC;

(E) SELECT * FROM PED
TO COD <99 SORTBY COD, QTD ASC;

35

Com relagdo a estrutura de controle REPITA ... ATE ..., utilizada na

construgdo de algoritmos, assinale V para a afirmativa verdadeira

e F para a falsa.

() O teste de controle é realizado no fim da estrutura de
controle.

() A condigdo de saida do loop ocorre quando o teste é FALSO.

() Se o resultado do teste for VERDADEIRO, a execugdo do
algoritmo permanece no loop de repetigdo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

36

Analise o algoritmo a seguir.

algoritmo "SUSAM"

var
ALFA, BETA, GAMA : caracter
inicio
ALFA <- "AMAZONAS"
BETA <- "MANAUS"
escreval ("ALFA = ",ALFA:9," BETA = ",BETA:9)
escreval
// troca entre as varidveis

Bloco de instrugbes TROCA

escreval ("ALFA = ",ALFA:9," BETA = ",BETA:9)
fimalgoritmo

Para que ocorra a troca de valores entre as varidveis e seja
mostrado como contetudo final “MANAUS” para ALFA e
“AMAZONAS” para BETA, as instrugdes que devem substituir o

| Bloco de instrugoes TROCA | s3o:

GAMA <- ALFA
(A) |mLFR <- BETA
BETA <- ALFA

ALFA <- GRMA
(B) |camMA <- BETA
BETA <- ALFA

GAMA <- BETA
(C) ALFA <- BETIA
ALFA <- GRMR

BETA <- GAMA
(D) |eaMa <- aLFa
LLFA <- BETA

GAMA <- ALFA
(E) ALFA <- BETA
BETA <- GRMA
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Na construgdo de algoritmos e programas, operadores sdo
bastante utilizados na avaliagdo de expressdes. Considerando que
1 representa VERDADEIRO e 0 equivale a FALSO, as tabelas-
verdade que correspondem aos operadores logicos E e OU sao,
respectivamente:

0EO->1 oouo->1
A OE1->1 oou1l->0
(A) 1E0->1 10U0->0
1E1->0 10U1->0
OEO->0 o00oUO0->0
(B) OE1->0 ooul->1
1E0->0 10U0->1
1E1->1 10U1->1
0EO0->0 oouo0->0
(©) OE1->1 oou1l->0
1E0->1 10U0->0
1E1->1 10Ul->1
OEO->0 oouUo0->1
D OE1->1 ooOuU1->0
(D) 1E0->1 10U0->0
1E1->0 10U1->1
OEO0O->1 oouU0->0
E 0OE1->0 oou1l->1
(E) 1E0->0 10U0->1
1E1->1 10U1->0
38

No algoritmo a seguir ocorre passagem de parametro por valor
de LG para RS e por referéncia de NR para RJ e de CT para MG.

algoritmo "SUSAM"
var
NR :inteiro
CT : caractere
LG : logico
procedimento AM2014(var R):inteiro;var MG:caractere;RS:logico)
inicio
Rl <- 42
RS <- VERDADEIRO
se (RIMOD 4 = 3) entac
MG <- "SQLSERVER"
senao
MG <- "FIREBIRD"
fimse
fimprocedimento
inicio
NR<- 17
CT <- "POSTGRESQL"
LG <- FALSO
AM2014{NR,CT,LG)
NR <- NR MOD 13
se LG = VERDADEIRO entao
CT <- "ORACLE"
fimse
escreval(NR:5,CT:-10," ",LG)
fimalgoritmo

Ao final do processamento desse algoritmo serdo mostrados para
as variaveis NR, CT e LG, respectivamente, os seguintes valores:
(A) 4, ORACLE e FALSO

(B) 3, ORACLE e VERDADEIRO

(C) 3, POSTGRESQL e VERDADEIRO

(D) 3, FIREBIRD e FALSO

(E) 4, FIREBIRD e VERDADEIRO

39

Observe o algoritmo a seguir, que contém uma fung¢do recursiva.

algoritmo "SUSAM™
var
FIFA,K, X, Y : inteiro
funcao BRASIL2014(MUNDO:inteiro):inteiro
inicio
se MUNDO < 2 entao
retorne 1
senao
retorne MUNDO * BRASIL2014(MUNDO-1)
fimse
fimfuncao
inicio
FIFA<- 42
para K de 0 ate 1 faca
se K =0 entao
X <-FIFAMOD 14
X <- BRASIL2014(X)
senao
Y<5
Y <- BRASIL2014(Y)
fimse
fimpara
escreval("X=",X:4," Y =",Y:4)
fimalgoritmo

Apds a execucgdo, serdo mostrados para X e Y, respectivamente,
os seguintes valores:

(A) 1e120

(B) 0e120

(C) 1e96

(D) 0e24

(E) 1e24

40

Observe o algoritmo a seguir.

algoritmo "SUSAM"

var
N : inteiro

inicio
para N de -2 ate 2 faca

escreval(N:4)

fimpara

fimalgoritmo

Para gerar o mesmo resultado do cddigo acima, a estrutura de
controle enquanto fimenquanto que corresponde a
para... fimpara, é:

N <--2

enquanto N < 2 faca

(A) N«<-N+1
escreva (N:4)

fimengquanto

N <—-3

enquanto N < 2 faca

(B) N< N+1
escreva (N:4)

fimenguanto

N <-=3

enquanto N <= 2 faca

(€) N<-N+1
escreva (N:4)

fimenquanteo

N <-=-3

enquanto N < 2 faca

(D) escreva (N: 4)
N<-N+1

fimenquanto

N <--2

enquanto N < 2 faca

(E) escreva (N:4)
N<-N+1

fimenquanto
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Observe o algoritmo a seguir, que utiliza o vetor como estrutura
de dados.

algoritmo "SUSAM"
var
K : inteiro
SERIE : vetor[1..6] de inteiro
procedimento PROCESSAR
inicio
para K de 1 ate 6 faca
se K < 3 entao
SERIE[K]<-1
senao
SERIE[K]<-SERIE[K-1] + SERIE[K-2]
fimsel
fimpara
fimprocedimento
procedimento IMPRIMIR
inicio
para Kde 1 ate 6 faca
escreva(SERIE[K]:4)
fimpara
fimprocedimento
inicio
PROCESSAR
IMPRIMIR
fimalgoritmo

ApOs a sua execugdo, esse algoritmo gera a seguinte série como
saida:

(A)112233

(B)123456

(C)112358

(D)124689

(E) 113579

42

No que diz respeito as estruturas de dados, a notagdo infixa é
normalmente utilizada nas expressGes aritméticas, como em
(A+B*C/D*E-F), por exemplo, com os operadores escritos entre
os operandos.

Na notagdo posfixa, essa expressdo esta indicada na seguinte
alternativa:

(A) ABCDEF*/*-+

(B) ABC/C*/E+*F-

(C) ABC**D/E-F+

(D) ABCD*/EF*+-

(E) ABC*D/E*+E-

43

A respeito da modelagem de dados orientada a objetos, analise o
principio a seguir.

“estabelece que duas ou mais classes derivadas de uma mesma
superclasse podem invocar métodos que tém a mesma
identificagdo, mas comportamentos distintos, especializados para
cada classe derivada, usando para tanto uma referéncia a um
objeto do tipo da superclasse”.

Esse principio é denominado:

(A) heranga.

(B) acoplamento.

(C) encapsulamento.

(D) polimorfismo.

(E) coesdo.

44

Analise o algoritmo a seguir, que executa a multiplicacdo das
matrizes NEGRO2X4 por MADEIRA4x5, e armazena o resultado
em SOLIMOES2x5

o

algoritmo "SUSAM"
var
NEGRO, MADEIRA, SOLIMOES : vetor[1..5,1..5] de inteiro
K, J, P :inteiro /[ indices das matrizes
procedimento LER_MATRIZES
inicio
{ INSTRU(;ﬁES— LER AS MATRIZES NEGRO e MADEIRA }
fimprocedimento
procedimento ZERAR_MATRIZ_SOLIMOES;
inicio
{ INSTRUCﬁES - ZERAR A MATRIZ SOLIMOES }
fimprocedimento
procedimento MULTIPLICAR_MATRIZES;
inicio
{ INSTRUGOES - MULTIPLICAR MATRIZES }
fimprocedimento
procedimento IMPRIMIR_MATRIZES;
inicio
{ INSTRU(;ﬁES - IMPRIMIR MATRIZES }
fimprocedimento
// CORPO DO ALGORITMO
inicio
LER_MATRIZES;
ZERAR_MATRIZ_SOLIMOES;
MULTIPLICAR_MATRIZES;
IMPRIMIR_MATRIZES;
fimalgoritmo

bloco de instrucdes que deve substituir

{ INSTRUGOES - MULTIPLICAR MATRIZES } é:

(A)

(B)

(€

(D)

(E)

para K de 1 ate 2 faca
para J de 1 ate 4 faca
para P de 1 ate 5 faca
SOLIMOES[K,J] <- SOLIMOES[K,J] + NEGRO[K,P]*MADEIRA[P,J]
fimpara
fimpara
fimpara

para K de 1 ate 5 faca
para J de 1 ate 4 faca
para P de 1 ate 2 faca
SOLIMOES[K,J] <- SOLIMOES[K,J] + NEGRO[K,P]*MADEIRA[P,J]
fimpara
fimpara
fimpara

para K de 1 ate 4 faca
para ) de 1ate 5 faca
para P de 1 ate 2 faca
SOLIMOES[K,J] <- SOLIMOES[K,J] + NEGRO[K,P]*MADEIRA[P,J]
fimpara
fimpara
fimpara

para K de 1 ate 5 faca
para J de 1 ate 2 faca
para P de 1 ate 4 faca
SOLIMOES[K,J] <- SOLIMOES[K,J] + NEGRO[K,P]*MADEIRA[P,J]
fimpara
fimpara
fimpara

para K de 1 ate 2 faca
para ) de 1ate 5 faca
para P de 1 ate 4 faca
SOLIMOES[K,J] <- SOLIMOES[K,J] + NEGRO[K,P]*MADEIRA[P,J]
fimpara
fimpara
fimpara
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A utilizagdo do Modelo de Entidades e Relacionamentos serve
para o analista representar, graficamente, a forma como as
entidades identificadas durante o processo de analise fazem
parte do sistema de informagbes e como se relacionam. Nesse
contexto, observe a figura a seguir, que representa um MER.

Relacionamento
A B

Esse MER mostra um relacionamento do tipo
(A) O:N
(8) 1:1
(C) 1:N
(D) N:1
(E) N:N

46

A UML — Unified Modeling Language é uma linguagem visual para
especificacdo e modelagem de sistemas orientados a objeto.
O método de desenvolvimento pode ser visualizado
compreendendo quatro fases listadas a seguir:

I. Levantamento de requisitos.

Il. Analise de requisitos e projeto do software.
IIl. Implementagdo do software e testes.

IV. Implantagdo do software.

A fase | é a de concepgdo; As fases Il, Ill e IV sdo,
respectivamente, as de

(A) elaboragdo, construcgdo e transicdo.

(B) especificagdo, validagdo e otimizagdo.

(C) elaboragéo, construgdo e otimizagdo.

(D) especificagdo, construgdo e transigdo.

(E) elaboragdo, validagdo e otimizacgdo.

47

Observe o cddigo JavaScript a seguir.

<html>
<head>
<title>SUSAM - JavaScript</title>
</head>
<script language="JavaScript">
document .write("SUSAM - ");
for( n =8, vy =1; n <5; nt+, y +=n )
{
document. write(y + " ");
}
</script>
<body>
</body>
</html>

Na execugdo no browser Firefox Mozilla v27.0, esse cddigo ira
gerar a seguinte sequéncia de caracteres:

(A) SUSAM -1 3 6 10 15

(B) SUSAM -2 3 5 8 12

(C) SUSAM -1 2 4 7 11

(D) SUSAM -2 4 7 11 16

(E) SUSAM -1 4 8 12 16

48

No que diz respeito as metodologias de desenvolvimento de
sistemas, o modelo em cascata sugerido por Pressman direciona
para uma abordagem sistemdtica e sequencial a ser empregada
no desenvolvimento de software, que come¢a com a
especificacdo dos requisitos pelo cliente e progride ao longo do
planejamento, modelagem, construgdo e implantagdo,
concluindo com a manutencgdo progressiva do software acabado.

Nesse contexto, as atividades de andlise e codificagdo sdo
executadas, respectivamente, nas fases de

(A) implantacdo e especificagao.

(B) especificagdo e planejamento.

(C) planejamento e modelagem.

(D) modelagem e construgdo.

(E) construgdo e implantagdo.

49

Em DELPHI, o desenvolvimento de um aplicativo gera
normalmente um arquivo de programa com extensdo EXE e que
usa chamadas de fungdes armazenadas em um moddulo
especifico. Esse médulo tem como caracteristicas:

e ¢é mapeado no espago de enderego privativo de cada
processo, ou seja, cada aplicativo em execugdo, mas seu
codigo é carregado na memdéria apenas uma vez.

e pode ser utilizado por programas diferentes, sendo carregado
na memodria uma sé vez, o que acarreta economia de
memoria do sistema.

Esse mddulo é conhecido por

(A) BIN.

(B) DLL.

(C) com.

(D) DAT.

(E) BAT.

50

A folha de estilo CSS é utilizada para descrever a apresentacdo de

um documento escrito em uma linguagem de marcagdo, como

HTML. Existem trés maneiras de se aplicar estilos aos

documentos. No que diz respeito a aplicagdo de estilos definida

como externa, analise as afirmativas a seguir.

I.  Utiliza um arquivo texto contendo a sintaxe CSS.

Il. E a mais poderosa, visto que as defini¢des feitas em um style
sheet podem ser aplicadas a varios documentos.

Il. E definida por meio do uso da tag LINK dentro do elemento
HEAD, como exemplificado em <LINK rel="stylesheet”
href="http://www.susam.gov.br/estilos.css” type="text/css”>

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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